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Масштабна інформатизація суспільства наприкінці 60–початку 70-х 

років ХХ сторіччя сприяла створенню і швидкому поширенню нових знань, 

які призвели до появи новітніх фінансових інновацій, інструментів та 

технологій комунікацій. Однією з форм таких інновацій стали віртуальні 

валюти, які виступають інструментом для здійснення розрахунково-платіжних 

та обмінних операцій. Глобалізація економіки та розширення меж ведення 

бізнесу зумовили зміну споживчих переваг у бік підвищення мобільності, 

зручності та доступності розрахункових операцій, а також зниження їх 

вартості. За таких обставин зростає інтерес до використання криптовалюти як 

платіжно-розрахункового інструменту. 

Метою роботи є дослідження ролі криптовалюти в інформаційному 

суспільстві, а також перспектив та загроз її використання для світової 

економіки. 

Незважаючи на зростання популярності криптовалюти у світі на 

сьогодні відсутні однозначні погляду щодо визначення їх статусу. В наукових 

та публіцистичних виданнях криптовалюту визначають як товар, 

інвестиційний актив, форму фіктивного капіталу, «електронне золото», 

програмний код, інтернет-валюту, відкритий вихідний код, вид електронних 

(цифрових) грошей, що базується на криптографічних методах, альтернативу 

паперовим грошам, система платежів, що характеризується 

децентралізованим механізмом емісії та обігу, засобом обміну цифровою 

інформацією тощо.  

Вперше термін «криптовалюта» було використано  японцем Вей Дай у 

1998 році, який запропонував використовувати криптовалюту як нову 

альтернативну систему розрахунків. На сьогодні в обігу знаходиться більше 

500 видів криптовалют. Загальна капіталізація криптовалют у 2015 р. 

становила 5,4 млрд. дол. США. В останні роки найбільшого поширення 

набули лише Bitcoin (англ. вitcoin, від bit – біт і coin – монета) і Litecoin (от 
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англ. lite – «легкий», англ. coin – «монета»), решта віртуальних 

валют (Ethereum, Ethereum Classic, Dash, Ripple, Monero, NEM, Augur, 

MaidSafeCoin та інші) є клонами, з деякими модифікаціями. Протокол Bitcoin і 

перша версія програмного забезпечення були створені 5 жовтня 2009 року 

програмістом Сатоси Накамото, на честь якого була названа найменша 

частина валюти («цент») - 1 Сатоші, який дорівнює 0,00000001 біткоіни.  

Капіталізація біткоінів становить 120 млрд дол. США, а в обігу 

перебуває 16673475 біткоіни з можливих 21 мільйонів. Капіталізація біткоінів 

становить майже 55% всього крипторинку і зростає в середньому на 20 млрд. 

дол. США на місяць. Для порівняння капіталізація NASDAQ, яка була 

заснована в 1971 році (в тому ж році, коли США відмовилися від золотого 

стандарту), становить 6,8 трлн дол. США.  

Виміряти вартість крипторинку дозволяють певні індекси [3]. Одним з 

перших став академічний проект двох університетів з Берліна і Сінгапуру 

(Humboldt University Berlin, Singapore Management University), які розробили 

індекс CRIX (The CRyptocurrency IndeX), особливістю якого є відмінна 

методологічна база для розрахунків, яка знаходиться повністю у відкритому 

доступі. Також до найбільш поширених індексів належать: DLT10 – індекс 

лондонської компанії DLT Finance, який використовується як основа для 

нового покоління фінансових продуктів, індексних інвестиційних фондів; 

індекси TradeBlock, які пропонують  інформацію про такі високоліквідні 

криптовалюти як Bitcoin, Ethereum TradeBlock та,  з недавніх пір, Ethereum 

Classic для великих клієнтів, інвестиційних банків, бірж і брокерів.  

Незважаючи на те, що на початку свого виникнення криптовалюти 

використовувалася тільки обмеженим колом людей (засновниками та 

пов’язаними з ними особами), сьогодні окрім бірж, обмінників та інтернет-

ресурсів операції з криптовалютами проводять й деякі магазини та сервісні 

центри, криптовалюту використовують як альтернативу банківським 

рахункам і пластиковим карткам. 

Через зростання популярності криптовалюти, особливо біткоінів, гостро 

стоїть питання щодо її легалізації. Правовий статус криптовалюти в різних 

країнах відрізняється. Не забороняють оборот біткоінів і розробляють 

нормативну базу для нього досить велика кількість держав, серед яких 

Австралія, Бельгія, Велика Британія, Німеччина, Індія, Канада, Нова Зеландія, 

Норвегія, Польща, Сінгапур, Туреччина, Франція, Чехія, Швейцарія, Японія 

[2]. Зокрема, в ЄС транзакції в біткоінах віднесені до платіжних операцій з 

валютами, монетами й банкнотами, і тому не підлягають оподаткуванню ПДВ, 

в ОАЕ планують випустити цифровий грошовий стандарт, забезпечений 

золотом, в столиці Австрії Відні вже офіційно діє біткоін банк, де можна 

обміняти, наприклад, євро на біткоіни [1]. В Японії біткоін є законним 

платіжним засобом, в Китаї та Росії він заборонений для обігу, в США біткоін 

не визначено як валюту, проте операції з ним підлягають оподаткуванню. 

В Україні статус криптовалюти загалом та біткоіну зокрема ще не визначений. 
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Національний банк України не визнає криптовалюту валютою і попереджає 

про високий рівень ризики шахрайств у сфері її використання.  

До основних переваг крипотовалюти можна віднести: захищеність від 

інфляції, оскільки процедура емісії запрограмована на зменшення кількості 

віртуальних грошей в обороті; виключно електронний формат (купівля-

продаж криптовалюти здійснюється через онлайн-біржі, за допомогою 

спеціальних обмінних пунктів в онлайн-мережах (WebMoney) або через 

брокера, майнінг); відсутність посередників при здійсненні розрахунків; 

режим плаваючого курсоутворення – курс криптовалюти визначається 

виключно на підставі попиту та пропозиції і не підлягає централізованому 

регулюванню; децентралізованість - центр емісії відсутній; безкомісійність і 

високий ступінь захисту трансакцій (використання технології блокчейн); 

анонімність; швидкість платіжно-розрахункових операцій, відсутність 

необхідності конвертації у валюту країни для здійснення розрахунків; 

можливість використання нецілого «чис ла» монет, адже грошова одиниця 

ділиться до 8-десятитисячного знака.   

Поряд з певними перевагами криптовалюти, за своєю суттю, є викликом 

не тільки для регуляторів фінансових ринків, а й для самого ринку. Зокрема до 

основних загроз, які може становити криптовалюта до світової економіки 

можна віднести такі: відсутність забезпечення; високі ризики того, що вона 

може бути використана для шахрайського збагачення (наприклад через 

створення фінансових пірамід, отримання відсотків і гри на різницях 

валютних курсів); відсутність законодавчого прийняття криптовалюти як 

платіжного засобу більшістю країн та правових норм регулювання відносин 

на крипторинку; ненадійний об’єкт для інвестування через високі ризики 

волатильності; технічна складність використання (для здійснення транзакцій 

потрібно мати технічні можливості (Інтернет, комп’ютерні програми тощо); 

криптовалюта може бути використана у схемах відмивання грошей, ухилення 

від сплати податків, фінансуванні тероризму; відсутність будь-яких гарантій 

безпеки і збереження активів тощо. 

Таким чином, зростання інформатизації суспільства, збільшення 

електронної комерції і, зокрема, цифрових товарів, робить криптовалюти 

ідеальною платформою для використання їх як ефективного платіжно-

розрахункового інструменту в каналах руху національних грошей і світових 

валют. При цьому необхідно враховувати, що криптовалюти можуть мати 

потенційний вплив на фінансову систему держави, стійкість національної 

платіжної системи внаслідок зміни кількості транзакцій і, як наслідок, 

швидкість обігу грошей та грошових агрегатів. Виходячи з того, що віртуальні 

валюти є техніко-економічною новацією сьогодення, поширення яких є лише 

питанням часу, перш за все, потрібно розробити належну правову основу для 

регулювання відносин на крипторинку. Крім того, необхідно визначити 

перелік загроз, які несе використання криптовалют для світових економік та 

розробити відповідну Доктрину захисту національних інтересів, а також 
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визначити заходи протидії використанню криптовалюти для незаконних 

операцій та фінансування тероризму. 
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Можливості інтернету, з моменту його появи та повсюдного 

розповсюдження, постійно привертали увагу комерційних структур, 

свідченням чого є бум так званих «доткомів» наприкінці минулого століття. 

Втім, необхідно враховувати, що ведення бізнесу через інтернет є лише 

інструментом для здійснення бізнес-процесу, а не самостійним бізнес-

процесом, спроможним генерувати дохід. Зокрема, з використання цього 

інструменту можливо багатократно підвищити ефективність «традиційного» 

бізнесу або реалізувати нову бізнес-ідею, неможливу саме без інтернет-

технологій. 

Проникнення інтернету у банківську сферу, як правило, базувалося саме 

на цих концептуальних засадах і відбувалося з середини 1990-х років у двох 

напрямах: використання технологій інтернету у діяльності звичайних банків 

(формування окремого інтернет-підрозділу або заснування дочірнього 

інтернет-банку) та створення віртуальних банків небанківськими компаніями. 

Проте одночасно відбувалися й інші процеси. Середовище інтернету створює 

надзвичайно сприятливі умови для здійснення операцій, аналогічних 

банківським, та інших фінансових операцій без участі традиційних 

фінансових установ, чим і скористалися провайдери інтернет послуг. Їх 

інформаційно-технічні можливості поєдналися з процесами дезінтермедіації, 

що полягають у свідомій відмові суб’єктів ринку від фінансового 

посередництва. 

Наукові джерела свідчать, що сам термін «інтернет-фінанси» з’явився у 

2012 році у Китаї і відразу набув стрімкого поширення [1, c.80]. Зараз під 

інтернет-фінансами розуміється сукупність фінансових послуг, таких як 

здійснення мобільних платежів, Р2Р кредитування (безпосередньо між 


